CALCUL DES DEPERDITIONS
CALORIFIQUES DES BATIMENTS
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Histoire

* DIN 4701, Edition 1959

24 a

* DIN 4701, Edition 1983
* NBN B 62-003, Edition 1986

Les principes fondamentaux
17 ans restent les mémes entre la norme
belge et européenne...

MAIS:

Les approches et formules sont
plus méthodiques

o
~
v

* NBN EN 12831, Edition 2003
?? ans
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Domaine d'application

NBN EN 12831 NBN B 62-003

* Méthode de calcul pour des Méthode de calcul selon les

configurations classiques: conditions suivantes:
— Hauteur de piece < 5m

— Batiments chauffés a régime _
constant aux conditions — Chauffage en continu du

nominales batiment

— Température air = température «  Annexe indicative sur les

opérative _ )
: puissances et durées de
* Annexes pour les cas suivants:
relance

— Grands volumes et grande
hauteur

— #entre Oa et Or
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— Hauteur de piece <4m



Processus de calcul

(1/2)

Atic )

Et Détermination des données de base :
ape a) - température extérieure de base . Données climatiques
- moyenne annuelle de la température extérieure
Etape b) Définition de chaque espace du batiment :
N Statut de chaque espace et
Espace chauffé £ hauffe température intérieure de base de
ou non ? space non chauite ‘ chaque espace chauffé
o
Température intérieure de base ‘
Et Détermination :
ape ¢) - des caractéristiques dimensionnelles Données relatives au batiment
- des caractéristiques thermiques
de toutes les parois pour tous les espaces chauffés et non chauffés
Et d Calcul des déperditions de base par transmission : Pour les déperditions a travers :
ape d) - 'enveloppe du batiment
(Coefficient nominal de déperdition par transmission x écart de température de base) - les espaces non chauffés

- les espaces adjacents
- le sol

SECO




Processus de calcul (2/2)

Etape €)

Calcul des déperditions de base par renouvellement d'air :

(Coefficient nominal de déperdition par renouvellement d'air x écart de température
de base)

Etape f)

Calcul des déperditions de base totales :

(Déperditions de base par transmission + déperditions de base par renouvellement
d'air)

Calcul des déperditions du
batiment

Etape @)

Calcul de la surpuissance de montée en température :

(puissance supplémentaire nécessaire pour compenser les effets de l'intermittence
du chauffage)

Effets de l'intermittence du
chauffage

Etape h)

Atic )

Calcul de la charge thermique totale :

(déperditions de base totales + surpuissance de montée en température)

Calcul de la charge thermique

SECO
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Etape A: Climat

Bizoa) Détermination des données de base :
P - température extérieure de base Données climatiques
- moyenne annuelle de la température extérieure

Etape b) Définition de chaque espace du batiment :

N Statut de chaque espace et
Espace chauffé £ hauffe température intérieure de base de
ou non ? space non chauite ‘ chaque espace chauffé

Température intérieure de base

Et Détermination :
ape ¢ " . .
pec) - des caractéristiques dimensionnelles Données relatives au batiment

- des caractéristiques thermiques

de toutes les parois pour tous les espaces chauffés et non chauffés

Etape d) Calcul des déperditions de base par transmission : Pour les déperditions a travers :
- 'enveloppe du batiment
(Coefficient nominal de déperdition par transmission x écart de température de base) - les espaces non chauffés
- les espaces adjacents
- le sol

Atic ) :E'c!
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Données climatiques (1/2)

* Tempeérature extérieure de base 6, :
— Définie sur base de la EN ISO 15927-5 ou

— la plus basse température moyenne sur deux jours, observée dix
fois sur une période de vingt ans.

— Celle-ci doit étre donnée dans une annexe nationale (non
disponible)
 En attendant, on se base sur les valeurs de la NBN B 62-003 (6,,)

* Rappel cas particuliers:
— Variation d'altitude: 8',,=-(8 + 0,007h) [°C]
— Confort maitrisé : 6',,=6,,—4..6 [°C]

.\ 1I|
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Données climatiques (2/2)

* Moyenne annuelle de la température extérieure 6,

— Pour les déperditions vers le sol et les déperditions vers des
batiments voisins

— Celle-ci doit étre donnée dans une annexe nationale (non
disponible et aucune référence normative belge)

— Que fait-on?
* Sur base de la NBN B 62-003, on déduit que la valeur se situe autour de
10°C (Uccle = 10,5°C — source IRM)
* On se base sur les valeurs de IRM ou de sites internet météorologique.

* Valeurs indicatives:
— Qostende: 9,5°C
— Saint-Hubert: 7°C
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Etape B: Confort intérieur

Atic )

Et Détermination des données de base :
ape a) - température extérieure de base . Données climatiques
- moyenne annuelle de la température extérieure
Bz 5] Définition de chaque espace du batiment :
N Statut de chaque espace et
Espace chauffé £ hauffe température intérieure de base de
ou non ? space non chauitte ‘ chaque espace chauffé
@]
Température intérieure de base ‘
Et Détermination :
ape ¢) - des caractéristiques dimensionnelles Données relatives au batiment
- des caractéristiques thermiques
de toutes les parois pour tous les espaces chauffés et non chauffés
Et d Calcul des déperditions de base par transmission : Pour les déperditions a travers :
ape d) - 'enveloppe du batiment
(Coefficient nominal de déperdition par transmission x écart de température de base) - les espaces non chauffés

- les espaces adjacents
- le sol

SECO




Température intérieure

NBN EN 12831 NBN B 62-003

7 7 .
* Valeurs par défaut * Valeurs communément admises
s R L}
Type de batiment ou d'espace Bint Locaux chauffés (°c)
1. Locaux ol des gens habillés normalement
"C sont au repos ou ont une activité& physi- 20
que trés légére

Bureau individuel 20 p. ex. salles de sé&jour, cuisines, bureaux,
salles de cours, chambres d4'é&tudes, cham-

Bureau paysager 20 bres d'h8tel, restaurants, salles de réu-

. nion, locaux de magasins, etc.

Salle de réunion L o
2. Locaux ol des gens peu habillés ou pas

Auditornum 20 habillés sont au repos ou exercent une ac-| 22-24
tivité physique trés légére

Cafeteria/Restaurant 20 p. ex. salles de bain, chambres de consul-
tation, chambres de dé&shabillement

Salle de classe 20 L L L e e e e e e ] _———d

- 3. Chambres 3 coucher . 16-18

Creche 20 e ot m e m o e e e = -
4. Locaux ol des gens habillés norma.lement

Magasin 16 exercent une activit& physique lé&gaére 16

L . . ex. ateliers, industrie lé&gére
Résidentiel 20 f ______________ U — -
" 5. Locaux oll des gens peu habillés exercent

Salle de bains 24 une grande activité& physique 16

L - p. ex..salles de gymnastique, salles de

Eglise 15 sport, industrie '

Musee/Galerie 16 _é.“fao.t-:anx_q;l_n_e “servent _quTa _de_p;s_sa.%e_o; 1777
de résidence de courte durée pour des gens 16
habillés normalement
P. ex. corridors, cages d'escalier,

"| vestiaires, WC
At l C A\ )| 7. Locaux que 1'on veut uniquement garder &| . |
))),' SECO 1'abri du gel : 5
for HVAC or s If o pP. ex. garage '
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Etape C: Données constructives

Atic )

Et Détermination des données de base :
ape a) - température extérieure de base . Données climatiques
- moyenne annuelle de la température extérieure
Etape b) Définition de chaque espace du batiment :
N Statut de chaque espace et
Espace chauffé £ hauffe température intérieure de base de
ou non ? space non chauite ‘ chaque espace chauffé
o
Température intérieure de base ‘
Et Détermination :
e - des caractéristiques dimensionnelles Demnées mekiives au bEifimem
- des caractéristiques thermiques
de toutes les parois pour tous les espaces chauffés et non chauffés
Et d Calcul des déperditions de base par transmission : Pour les déperditions a travers :
ape d) - 'enveloppe du batiment
(Coefficient nominal de déperdition par transmission x écart de température de base) - les espaces non chauffés

- les espaces adjacents
- le sol

SECO




Données relatives au batiment
symbole | Nom | units_

V, volume d’air intérieur de chaque piéce (espaces chauffés et non chauffés) m3
A, aire de chaque paroi m?
U, coefficient de transmission thermique de chaque paroi W/m?2K
W, coefficient de transmission thermique linéique de chaque pont thermique linéaire W/mK
I longueur de chaque pont thermique linéaire m
Nrin taux horaire minimal de renouvellement en air extérieur h-1
0 taux horaire de renouvellement d’air a 50 Pa de différence de pression entre hi
>0 I'intérieur et I'extérieur
V.. débit d’infiltration d’air d( a I’inétanchéité dfe I’enveloppe du batiment, prenant en m¥s
compte les effets du vent et du tirage thermique
V,, débit d’air amené m¥s
\/ débit d’air extrait m¥s
hy efficacité du systeme de récupération de chaleur sur l'air extrait -

Atic ) uf
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Caractéristiqgues thermiques

&~

Caractéristiques thermiques Caractéristiques dimensionnelles
* Valeursde U et W * Selonla NBN EN 12831:
—  Norme NBN B 62-002: 1987 annulée — une annexe nationale doit étre
— Remplacée par NBN B 62-002: 2008 etablie
qui intégre les normes ISO. — On se base sur les dimensions

— Norme complexe, méconnue et mal exterieures

comprise par les concepteurs ° En attendant’ on se référe é
* Valeursden_. etng, la norme NBN B 62-003

— Valeurs données dans I'annexe D de ° Attention I I I

la NBN EN 12831
I'approche sur base de la NBN B 62-

— Valeurs données dans la NBN B 62- ,

002: 2008 (chap.19) 002 ou ISO 13789 est adapté pour
un batiment et pas pour du piece
par piece

r. N ol
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Déperditions de base

NBN EN 12831 NBN B 62-003
* Pour un espace chauffé: * Pour un local:
- 0=0.+0, - O, =(0,+0,)(1+M;+M,_,)
* Attention: charge * Pour un batiment:
thermique nominale: - O, =50,

— 0 =0;+0;+Dgy,
° Pour un batiment;:
- (DHL:ZCDII"I'Z(DV’I"I'Z@RH’I'

i~ \ 1l|
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Etape D: Déperditions par transmission

Etape a) Détermination des données de base :
p - température extérieure de base Données climatiques
- moyenne annuelle de la température extérieure

Etape b) Définition de chaque espace du batiment :

N Statut de chaque espace et
température intérieure de base de
‘ chaque espace chauffé

Espace chauffé

ou non ? Espace non chauffé

Température intérieure de base

Et Détermination :
ape ¢) - des caractéristiques dimensionnelles Données relatives au batiment
- des caractéristiques thermiques

de toutes les parois pour tous les espaces chauffés et non chauffés

Bz Calcul des déperditions de base par transmission : Pour les déperditions a travers :
- 'enveloppe du batiment
(Coefficient nominal de déperdition par transmission x écart de température de base) - les espaces non chauffés
- les espaces adjacents
- le sol

- ll'
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Déperditions par transmission

* La norme NBN EN 12831 considere 4 cas de
déperditions par transmission:

D

1. Déperditions directes vers |'extérieur

2. Déperditions a travers un espace non chauffé

3. Transfert de chaleur en direction ou en provenance £
d'espaces chauffés a une température différente =
4. Déperditions a travers le sol /é\ -
; | 1
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Déperditions par transmission:

Formule

* Les déperditions nominales par transmission pour un espace chauffé (i)

sont:
®;;=(Hpje + Hyjpe + Hyjg + He ) < (6,,,-0 )
— Hye = coefficient de déperdition par transmission de I'espace chauffé
(i) vers I'extérieur (e) a travers I'enveloppe du batiment ;
— Hye = coefficient de déperdition par transmission de I'espace chauffé
(i) vers I'extérieur (e) a travers I'espace non chauffé (u) ;
— H;, = coefficient de déperdition par transmission a travers le sol en
régime permanent de l'espace chauffé (i) vers le sol (g) ;
— Hy; = coefficient de déperdition par transmission de l'espace chauffé
(i) vers un espace voisin (j) chauffé a une température
significativement différente ;
— 0,x; = température intérieure de base de I'espace chauffé (i) ;
- 0, = la température extérieure de base
N,
Atic ))" SECO
AP T Ackiing fogebter
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Déperditions directes vers I'extérieur

Hie = Z A x U x e+ 2 W x| x e
* e et e sont des facteurs correctifs d'exposition prenant en compte les

influences climatiques. Ceux-ci sont pris en compte dans le calcul des
valeurs de U (si calcul via la NBN B 62-002:2008) . —

° e =e =1etdonclaformule devient:
Hije = Z A X Uy + 2, W, x|,
* Quid ponts thermiques ?

— Pas de prise en compte des ponts thermigques ponctuels

— Evaluation approximative au moyen de valeurs tabulées (voir EN ISO
14683 et NBN EN 62-002:2008)

— Calcul précis selon EN ISO 10211-2

= \\ d "
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Déperditions directes vers I'extérieur

* Ponts thermiques = Difficile a évaluer par les auteurs de
projet et les installateurs.

Hpje = 2 A x Uy + @@I

I

Hrie = 2 A x (U, + AU, )

* Simplification:

* Avec AU, facteur correctif prenant en compte les ponts
thermiques (valeur par défaut donné dans la norme)

e X 1I|
Atic )  so
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Déperditions a travers un EANC

Hyive = 24 Ay X Ukﬁ 2, % b,

* Simplification:

Hy.. =2 A % (U, +AU, ) x b,
* b, est un facteur de réduction de température prenant en
compte A(6,, 6,).

* Comment déterminerb,?
1. ©,est connu -selonla NBN B 62-003: ¢, -

T,iue

L A..k

gk 0y ¥ T ALK .0

i eeeb"'o’aq'ﬂv

L‘Eeb

z Ai.ki + I Ae.ke + 0,346 YL

_ Qint,i _9u
y Qint,i _9e
2. H,, etH, sont connus (voir chapitre 17 de la NBN B 62-002:2008)
H
g 1I| b, = ue
Ath ) seco Y Hj+He



Déperditions a travers un EANC

* Comment déterminer b,

3. Meéthode précédente rigoureuse mais lourde... Toutefois, on peut
utiliser des valeurs par défaut dans l'attente d'une annexe nationale:

Espace non chauffé by

Piéce

avec seulement 1 mur extérieur 04

avec au moins 2 murs extérieurs sans portes extérieures 0.5

avec au moins 2 murs extérieurs et des portes extérieures (p.ex. entrées, garages) 06

avec au moins 3 murs extérieurs (p.ex. escalier extérieur) 0.8

Sous-sol ¢ Un local est considéré en sous-sol si plus
sans fenétres ni portes extérieures 05 de 70% de la surface des murs extérieurs
avec fenétres ou portes extérieures 08 est en contact avec le sol

Espace sous toiture

espace sous toiture fortement ventilé (p.ex. couvertures en tuiles ou autres matériaux formant 1,0

couverture discontinue) sans feutres ou panneaux en sous face

autre toiture non isolée 09

toiture 1solée 0,7

Circulations intérieures 0

(sans murs extérieurs, taux de renouvellement d'air inféerieura 0,5 h'')

Circulations ouvertes sur I'extérieur 1,0
. ., 2, 3
(aire des ouvertures/volume de I'espace > 0,005 m~/m”~)

Vide sanitaire 08

At | C \))’ :E'C!
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Déperditions a travers le sol

* Le flux de déperditions a travers les parois en contact
direct ou non avec le sol dépend des facteurs
principaux suivants:

— L'aire et le périmetre exposeé de la dalle de plancher
— La profondeur du plancher sous le niveau du sol
— Les propriétés thermiques du sol

* Le calcul se fait sur base de la norme EN ISO 13370
— De facon détaillée

— De facon simplifiée (pas de prise en compte des ponts
thermiques)

Atic =))},~ :E'c!



Déperditions a travers le sol

NBN EN 12831 NBN B 62-003
Hyio = fort foo (Ze A Uequivi )'G,,  © Calcul par zones

f,; = Influence de la variation annuelle de la
température extérieure N

Par défaut, fgl =1,45
« f,,="facteur de réduction de température

WSS

fo= IE_}int,i_'ﬁ'm,e . - k e e
T2 eintj_ee q)t_z C.A.( i- C)
* Ugquivk = coefficient de transmission _ - (O - (1 -
thermique équivalent O = (8;-10) - (1-Ky) [zone 1]
— Défini sur base de table - Ocz = ei - Kz ) (ei - 10)
— Défini selon la norme NBN B 62- * Le facteur K dépend:
002:2008 D Ffici Kde | .
* @G, =facteur correctif prenant en compte — Du coetficient € 1a parol
I'influence de I'eau souterraine — De la profondeur de la nappe
— Défini a l'annexe | de la NBN B 62-002 phréatique
tiC ))) SECO



Déperditions a

Exemple de Coefficient U

Atic \)

SECO
4c/uesfug :‘Eﬁeﬂtzr

equiv,k
= & a
B 12 U=2WwWmK
~ . o
= : —— U =1 W/m K
5 M0 — — U =05 W/m K
% 08 _\ — = — U‘: 0.25 W/m° K
> | _
0,0 = t T 1 T
Z 4 6 8 10 12 14 16 18 20
b
z=15 m
A I ¥
1l|

travers le sol

°* Valeur de U, en fonction de Ia
valeur U de la paroi et de B’

* U = coefficient de transmission

thermique de la paroi sans les
résistances superficielles

 B'???



Déperditions a travers le sol

Ag

05-P
* Ag = aire du plancher en contact avec le sol

* Détermination du parametre B': B-

* P =périmetre de la dalle de plancher

— Pour un batiment entier: P = périmetre total

L=15m

< »

- [ o B

— Pour une partie de batiment: P = longueur des murs extérieurs

L=15m .. L=15m
L=7m _
P=2L+B P=2xL — B=8m
P =2"15+8 P=2"15 P=7m
P=38m P=30m

At | C \) :E'C!
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Déperditions a travers le sol

* Selon I'EN ISO 13370, le parametre B' est calculé pour le
batiment entier

* Approche piece par piece:

— Piece sans mur extérieur : B' du local = B' du batiment P def. |

— SiUgoor < 0,5 W/m?K : B' du local = B' du batiment

 L=15m

* Ugyy, = 0,43 W/mK
- B'= (15*8)/0,5*46 = 5,2m

— Autres pieces: calcul séparé pour chaque local

* Upoor = 0,58 W/m?K  L=15m ,

* P=4+7,5=11,5m E [B=8m

- B'= (4*7,5)/0,5*11,5 =5,2m

.\
Atic \)))’ SECO
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Déperditions vers un EAC

Hei =2 §;- A Uy
* f;; = Facteur de réduction de

température prenant en compte
D(Besp agy Oc)

esp adj’

6"int,i - eespace adjacent
eint,i - ee

Jij=

At | C )’ :E'C!
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Valeurs par défaut

Echange de chaleur

entre l'espace
chauffé (i) et

un local adjacent dans la
méme partie de batiment

un local adjacent
appartenant a une autre
partie du batiment (p.ex.
appartement)

un local adjacent
appartenant a un batiment
séparé (chauffé ou non
chauffé)

0

espace adjacent

°C

eespace adjacent doit étre

spécifié :

* par exemple pour salle
de bains, local de
Stockage

* par exemple influence
du gradient vertical de

température

Ointj+ Ome
2




@i =(Hpie + Hype

o HT,ie

o HT,iue

o I'IT,ig

— Hyj

SECO

Atic )

En résumeé

+ HT’ig

=2 A x (U +A4U,)

=L A x (U + U, ) x b,
= fgl' ng '(Zk Ak'uequiv,k )Gw
=Zkfij " Ay - Uy

'Cfu'evdg fegeﬂter

J

+H;) - (O

'ee)

int,i

Variation par rapport
aux anciennes normes

H =2-U-A-AO
U :4+10..15%
A T+ 2%
AO :+ 6%

Ang: +20 ... 25 %




Etape e : déperditions par
renouvellement d'air

Etape e)

Calcul des déperditions de base par renouvellement d'air :

(Coefficient nominal de déperdition par renouvellement d'air x écart de température
de base)

Etape f)

Calcul des déperditions de base totales :

(Déperditions de base par transmission + déperditions de base par renouvellement
d'air)

mlaral Alaa AR svsibisma Al

batiment

Etape @)

Calcul de la surpuissance de montée en température :

(puissance supplémentaire nécessaire pour compenser les effets de l'intermittence
du chauffage)

Effets de l'intermittence du
chauffage

Etape h)

Atic

L\

)

Calcul de la charge thermique totale :

(déperditions de base totales + surpuissance de montée en température)

Calcul de la charge thermique

SECO
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Déperditions par
renouvellement d'air

* Les déperditions nominales par renouvellement d'air pour un
espace chauffé (i) sont:

(DV,i =Hy;" (eint,i -0.)

— Hy, = deéperditions nominale par renouvellement d'air ;
— 0.,,; = température intérieure de base de |'espace chauffeé (i) ;
— 0, = latempérature extérieure de base.

Hyi=Vi-p-c,
— V., =débit d'air dans |'espace chauffé
— p =masse volumique de l'aira 6, ,
— ¢, = Capacite calorifique massique de l'aira 6, ;

Simplification : H,; = V; - 0,34

Ath i ))) :E'C!



Sans systeme de ventilation

NBN EN 12831

V;=max (V,;, V
* Débit d'air d'hygiene

min,i )

Vmin,i = nmin X Vi
* Débit d'air d'infiltration a travers
I'enveloppe
Vingi =2 %XV, X ngp x @, X g
R -ll
Atic '))" SECO
DT Ackiziing hgether
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NBN B 62-003

* Local a faible densité d'occupation

V.=V,
— V_ = Volume du local

* Local a forte densité d'occupation

Vi=max (V, ,nxV)
— n=nombre d'occupant
— V, =10 m¥h/pers.
* Local a infiltration non maitrisée
Vi=BxV,

— B =taux de renouvellement d'air
horaire défini par auteur de projet



Attention: V;=min V

Avec systeme de ventilation

NBN EN 12831
Vi=Vii+ Vi xf; +V

mech,inf,i

Vint; = débit d'air d'infiltration
Vi = débit d'air introduit

\Y = débit d'air extrait excédentaire

mech,inf,i
f,; = Facteur de réduction de température
fv.izeintii_esu,i
" Binti—be
0,,,; = température de l'air introduit dans

I'espace chauffé

min, i

A N
Atic ))) SECO
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NBN B 62-003
V.=(B,+0,3) xV,

B, = taux de renouvellement d'air horaire
d( au systeme de ventilation



Débit d'air d'hygiene

VvV =n_. XV.

min,i =~ " 'min |
* Valeursden_, ??

— Valeurs données dans les normes :

* NBN EN 13779 et NBN EN 15251 (batiments tertiaires)
* NBN D 50-001 (batiments résidentiels)
* NBN B 62-002:2008 — §19.2.1

— Valeur du RGPT : 30 m3/h/pers (lieu de travail)

— Valeurs par défaut : Type de local

hl

& habitable (par défaut)

05

Piéc
Cuisine ou sale de bains avec fenétre
Burea

reau

Salle de reunion, salle de classe

20

- f
Ath | '))" :E'CO




Deéebit d'air d'infiltration

Vinf,i
* Facteur 2 car n, est valable pour le batiment

=2 XV; X NGy X € X E

* Quelle valeur pour n.,, e et &?

— On considere les valeurs reprises dans les tableaux
de I'annexe

— Pour le n,, on peut se baser sur un objectif de
performance (p. ex: batiment basse énergie, passif
ou ZE)

Atic =))},~ :E'c!



Valeurs par defaut de n.,

h-1

Construction

Degré d’étanchéité a I'air de I'enveloppe du batiment

éleve

(joints des fenétres et
portes de haute qualité)

(qualité des joints de fenétre)
moyen

(fenétres a double vitrage,
joints normaux)

bas

(fenétres a simple vitrage,
pas de joints)

maisons individuelles

<4

4-10

=10

autres logements ou
batiments

<2

2-5

> 5

N,
Atic )))" SECO
for HVAC professionals .4
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Valeurs par defaut de e,

* |l s'agit du coefficient d'exposition :

e
Classe d’exposition Espace chauffé sans Espace chauffé aveg Espace chauffé avec
) une ouverture exposée| plus d'une ouverture
ouvertures exposées .
exposée
Site non abrité
(batiments en zone ventée, batiments de 0 0,03 0,05
grande hauteur en centre ville)
Site modérément abrité
(batiments en campagne protégés par des 0 0,02 0,03
arbres ou par d’autres batiments, banlieues)
Site trés abrité
(batiments de taille moyenne en centre ville, 0 0,01 0,02
batiments en forét)

* Attention aux valeurs données dans la NBN B 62-002

. Plusieurs facades Une seule
Classe de e . . Al : ;
. Description de la situation du batiment exposees facade exposée
protection .
e(-) £(-) e(-) f(-)
Non abrité | Dans des zones découvertes (campagne), batiments hauts 0,10 0,03
Moyenne | Banlieues des villes ou batiments abrités a la campagne 0,07 15 0,02 20
Trés abrité | Zone urbaine 0,04 0,01

Atic )

SECO




Valeurs par defaut de €

Valeurs NBN EN 12831

Info: DIN EN 12831

Haiiteiir dé I'espace chaiiffé ai-dessius di sal
(du centre du local au niveauw du sol)

Hdhe des beheizten Raumes iiber dem Erdreichniveau [m]
(Raummitte bis Erdreichniveau)

Hahenkorrekturfaktor £
[-1

o-1p2

10 - 20

20-30

30-40

40 - 50

50 - &0

G0 -70

70-&0

0—10m 1,0
= 10— 30 m 1,2
= 30 m 1,5

50 - 90

PRI RIS B == | = | =

80 - 100

T T Y =1 N A R =

ra

\))7 SECO
for HVAC professionals W

% Die Hbhe 10 m kann bel Wohngebauden generell T0r alle Hauser mi max. 4 behelzlen Geschossen Ober

Erdrelch eingessizt werden,




En résume

(DV|_V 034 (elntl e)

: Vi (nat.) = max (Vinfi ’ Vmin,i )

: VI (mec.) — = max(vmfl su,i . fv,i + Vmech,inf,i ’ Vmin,i)
~ Vinin,i = Mmin X V;
~ Vini =2 X Vi X Ngp X € X &
~ Vinech, infi = Vex = Vsu



Etape f : deperditions de base

Etape €)

Calcul des déperditions de base par renouvellement d'air :

(Coefficient nominal de déperdition par renouvellement d'air x écart de température
de base)

Etape f)

Calcul des déperditions de base totales :

{Déperditions de base par transmission + déperditions de base par renouvellement
d'air)

Calcul des déperditions du

Etape @)

Calcul de la surpuissance de montée en température :

(puissance supplémentaire nécessaire pour compenser les effets de l'intermittence
du chauffage)

Effets de l'intermittence du
chauffage

Etape h)

Atic )

Calcul de la charge thermique totale :

(déperditions de base totales + surpuissance de montée en température)

Calcul de la charge thermique

SECO

Adu'evdg fegeﬂrzr
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Déperditions de base

NBN EN 12831 NBN B 62-003
* Pour un espace chauffé: * Pour un local:
D=0,+0,, Q. =(0,+0,)(1+M,+M_,)
Atic ) uf



Etape g : relance

. Calcul des déperditions de base par renouvellement d'air :
Etape e)
(Coefficient nominal de déperdition par renouvellement d'air x écart de température
de base)
Calcul des déperditions du
batiment
B Calcul des déperditions de base totales :
Etape f)
(Déperditions de base par transmission + déperditions de base par renouvellement
d'air)
. Calcul de la surpuissance de montée en température :
Etape g)
. . . . . . . Effets de l'intermittence du
{puissance supplémentaire nécessaire pour compenser les effets de l'intermittence hauff
du chauffage) chauttage
Etape h) Calcul de la charge thermique totale :
(déperditions de base totales + surpuissance de montee en température) Calcul de la charge thermique

.\ -l'
Ath )); SECO
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Espaces a chauffage intermittent

* Les espaces chauffés de facon intermittente
nécessitent une surpuissance de relance.

* La surpuissance dépend de:
— La capacité calorifique des parois
— Le temps de remontée
— La chute de température pendant le ralenti
— Les caractéristiques du systeme de régulation



Espaces a chauffage intermittent

* Une surpuissance n'est pas nécessaire si:

— Le systeme de régulation est capable de
supprimer le ralenti lors des jours les plus froids

— Les pertes par infiltration peuvent étre diminuées
en période de ralenti

* La surpuissance se détermine:
— Sur accord du client (valeur convenue)

— de maniere détaillée par des méthodes de calcul
dynamique



Surpuissance: méthode simplifiée

* La méthode simplifiée est autorisée aux
conditions suivantes:

— Batiments résidentiels

* Période de ralenti < 8h
* Le batiment n'est pas de construction légere

— Batiments non résidentiels
* Période de ralenti < 48h (week end)
* Période d'occupation en semaine > 8h/jour
* température intérieure > 20°C

- f

Atic ) i



Surpuissance: méthode simplifiée

Dpyy,i = A; * fry
— A, = aire du plancher

— fry = Facteur correctif lié a la durée de relance et a
la chute de température intérieure pendant le
ralenti. (A définir dans une annexe nationale)

* Attention: la méthode n'est pas valable pour
des systemes de chauffage a accumulation.

Ath | ))) :E'C!



Valeur par défaut : conditions

* Hauteur maximale du local : 3,5 m
* Masse effective du batiment en 3 catégories :

— Forte inertie (parois en béton et/ou brique)

— Inertie moyenne (parois horizontales en béton et
murs légers)

— Faible inertie (faux plafonds et planchers, murs
|égers)



Valeurs par défaut: non résidentiel

Tableau D.10a — Facteur de relance, fry, pour batiments non résidentiels, durée maximale du ralenti
de nuit12 h

JRH
Wim?

Chute prévue de la température intérieure lors du ralenti @
Temps de relance h

2K 3K 4K
Inertie du batiment Inertie du batiment Inertie du batiment
faible | moyenne forte faible | moyenne forte faible | moyenne forte
1 18 23 25 27 30 27 36 27 31
2 9 16 22 18 20 23 22 24 25
3 G 13 18 11 16 18 18 18 18
4 4 11 16 6 13 16 11 16 16

2 Dans des batiments bien isolés et étanches a l'air, une chute prévue de température intérieure lors du ralenti supérieure de

2 K a 3 K n'est pas trés vraisemblable. Elle dépend des conditions climatiques et de l'inertie thermique du batiment.

: .\ 1I|
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Valeurs par défaut: résidentiel

Tableau D.10b — Facteur de relance, fgy, pour batiments résidentiels, durée maximale du ralenti de

nuit 8 h
JRH
Temps de relance h Wim?
Chute prévue de la température intérieure lors du ralenti 2
1K 2K 3K
Inertie du batiment Inertie du batiment Inertie du batiment

faible maoyenne forte

1 11 22 45
2 4] 11 22
3 4 9 16
4 2 7 13

@ Dans des batiments bien isolés et étanches & 'air, une chute prévue de température intérieure lors du ralenti supérieure de

2 K a 3 K n'est pas trés vraisemblable. Elle dépend des conditions climatiques et de l'inertie thermique du batiment.

: .\ 1I|
Ath \))7 SECO



Etape h : Charge thermique

Etape €)

Calcul des déperditions de base par renouvellement d'air :

(Coefficient nominal de déperdition par renouvellement d'air x écart de température
de base)

Etape f)

Calcul des déperditions de base totales :

(Déperditions de base par transmission + déperditions de base par renouvellement
d'air)

Calcul des déperditions du
batiment

Etape @)

Calcul de la surpuissance de montée en température :

(puissance supplémentaire nécessaire pour compenser les effets de l'intermittence
du chauffage)

Effets de l'intermittence du
chauffage

Etape h)

Atic )

Calcul de la charge thermique totale :

(déperditions de base totales + surpuissance de montée en température)

Calcul de la charge thermique

SECO
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charge thermiqgue nominale

* Pour un local:
D=Q;;+D,;+Dpy;
* Pour un batiment:

Dp=20y +Z(DRH,i

— Sans systeme de ventilation
ZV;(hat)=mMax(0,5x2 V.,V

— Avec systeme de ventilation
2V =0,5xZV, ;i +(1-n)xZVy,;+V

i (mec.) inf,i

min, i )

mech,inf,i

e X 1I|
Atic ) seco
for HVAC professionals W



Locaux de grande hauteur:
Méthode simplifiée

* Si déperditions de base < 60 W/m?

O, = (Dy; + D) x 1y,

Mode de chauffage et type ou emplacement des

fh,i

Hauteur de I'espace chauffé

émetteurs
10mai1sm
PRINCIPALEMENT RADIANT
Plancher chauffant 1
Plafond chauffant (niveau de température < 40 °C) décor;spe;llliia;:iccr::qr cette
Rayonnement vers le bas a moyenne et haute température 115

depuis un niveau élevé

PRINCIPALEMENT CONVECTIF
Air chaud en convection naturelle

AIR CHAUD PULSE
Jet transversal a niveau peu éleve
Jet descendant depuis un niveau élevé

Jet transversal a moyenne et haute température depuis un
niveau intermédiaire

déconseillé pour cette
application

1,60
1,45

1,30

Atic )
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Méthode encore plus simple?

* Un chapitre traite des méthodes simplifiées
mais n'est pas utilisable car absence d'une
annexe nationale et uniguement valable pour
les batiments résidentiels

* Pas de sens au vu de |'évolution des
performances énergétiques des batiments

Atic . :E'C!



Et I'avenir ?

* Les simulations dynamiques mais...

— Toujours en recoupement avec des méthodes
classiques ou simplifiées qui ont fait leurs preuves

* Résoudre I'équation suivante:
I:,i + I:)cv + IDco = (HT+ HV) X (eim- 0 em)

* Objectif: 6,  doit étre dans la zone de confort du
diagramme de température et d'hygrométrie

Atic ) :ElCC')



Merci de votre attention

Les bons avis viennent avec |'expérience.

T

L'expérience découle des mauvais avis.

. af
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